



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 传媒扫描

【新华网】科学家揭示印度次大陆亚洲大陆间生物交流规律

文章来源: 新华网 吴晓颖 发布时间: 2016-07-18 【字号: 小 中 大】

我要分享

经过多年研究, 中国科学家近日发现了印度次大陆和亚洲大陆碰撞后, 生物类群在两个板块之间扩散的过程与规律: 两板块间物种的交流从始新世(约距今5300万年至距今3650万年)开始, 在距今1500万年物种交流频次达到峰值, 自距今1400万年后物种交流开始减弱。

由中国科学院成都生物所李家堂课题组撰写的论文《印度次大陆与亚洲大陆间随时间的生物交流变化》, 近日发表在自然出版集团子刊《自然通讯》上。该论文分析了35次印度次大陆向亚洲大陆, 以及92次亚洲大陆向印度次大陆的扩散事件, 揭示了印度板块和亚洲板块自约5000万年碰撞以来的生物类群的交流过程与规律。

生物交流是现有生物多样性的重要形成途径之一, 生物物种的扩散交流多发生在板块间具有适宜气候和温度的陆桥处。东南亚地区的大部分物种都是由冈瓦纳大陆经过印度次大陆扩散而来, 使之成为现今世界上物种最丰富的地理区系之一。

2013年, 李家堂课题组在《美国科学院院刊》发表文章, 通过树蛙类物种的生物地理学研究, 发现渐新世时期印度板块和欧亚板块之间存在着快速的物种交流的现象。之后, 该课题组联合德国法兰克福大学无脊椎动物学家塞安塞巴斯蒂安·克劳斯等, 通过META整合数据分析方法对两栖动物、鸟类、爬行动物、无脊椎动物、硬骨鱼类、植物等大量生物类群的扩散历史和规律进行探索。

研究表明, 自始新世以来, 印度板块和亚洲板块物种交流开始出现。自距今4400万年后, 东南亚大陆与印度次大陆之间的生物类群交流频次开始加强。在经过一段调整后, 从距今3900万年至距今1100万年期间物种交流继续加快, 并在距今1500万年物种交流频次达到峰值。与中新世中期在喜马拉雅山隆起的过程中, 从缅甸到不丹的低喜马拉雅山麓雨林带区域的形成时间一致。自距今1400万年后, 在印度板块和亚洲板块的物种交流开始减弱, 这与印度北部和西北部的季风气候的转变及气候的干旱影响相关。

论文通讯作者李家堂说, 解析单一的科学问题是重要的, 但其结论往往由于类群本身的限制而存在一定的局限性, 相比较而言, 多类群研究的拟合对于揭示共性和规律性的科学问题则具有明显的优势。本研究基于大数据, 利用META整合数据分析的方法, 研究思路有助于推动学科交叉和整合研究, 为多类群生物地理学拟合、板块学、地质学和古气候学等多学科交叉研究提出了新的方向。

(责任编辑: 侯茜)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864

热点新闻

“一带一路”国际科学组织联盟...

联合国全球卫星导航系统国际委员会第11... 中科院A类先导专项“地球大数据科学工程... 中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象... 白春礼: 以创新驱动提升山水林田湖草系... 中科院第34期所局级领导人员上岗班开班

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】“一带一路”国际科学组织联盟成立

专题推荐

